

建设标准化学校,坚持就近入学,扩大教育资源,均衡配置教师——

广西借“加减乘除”改善办学条件

本报记者 童政 周晓璇



学校。“这栋教学楼建成后 will 增加 20 间教室,大班额问题将在下半年解决。”校长高兴地告诉记者,新教学楼投入使用意味着学校将由大班额学校迈入小班额学校。

在上林县澄泰乡初级中学,20 多人住在一间只有 12 个铺位的宿舍里是常事,“大通铺”现象是澄泰乡初级中学的老大难问题。“在县委和县政府的大力支持下,2015 年我们筹集了 248 万元建设这栋学生宿舍楼,新增 28 间宿舍。下个学期基本可以实现一人一铺,大通铺现象将彻底消除。”校长白昌指着一栋黄白相间的宿舍楼告诉记者,新宿舍楼 9 月 1 日将投入使用,目前还在做道路硬化、采购床铺等工作。

减,即坚持就近入学,推进学区制改革,切实减轻学校压力。

大丰街第二小学要求所有学生均采取走读形式,学校只提供午餐。这样一来可以实现就近入学,避免跨区域招生,减少因择校导致的大班额。“大通铺”,二来方便学校统一管理。

为强化学生学籍管理,严把转学

入口关,南宁市规定转学手续只能在新学期开学后两周内办理,要求转入学校、转出学校和主管教育局对转学材料严格审查,严格履行转学手续,防止随意转学插班。

乘,即扩大优质教育资源,充分发挥优质资源乘数效应。

目前,柳州、贺州等试点地区在学区管理模式上总结出了“集团化办学”“大校长制”等办法,探索出“强校+弱校”“教育联盟”“强校托管”等多种学区管理模式,促进了学区优质教育资源共建共享,使孩子在家门口就能享受优质教育资源。

在网络信息技术日益发达的今天,加快学校教育信息化建设势在必行。目前,大丰街第二小学实现了网络和多媒体“班班通”。“小学生爱玩、好动,但使用多媒体技术教学后,学生的注意力反而集中了。”教师黄朝玲认为,多媒体教学引发了学生的学习兴趣。

除,即均衡配置教师,逐步消除教师资源差距。

“为尽可能均衡配置教师,我们采取了一些措施,一是将新招聘的 140

多名新教师全部充实到农村义务教育一线学校,让这些学校有足够教师;二是加强校长教师的轮岗交流,目前已有 79 名校长分时分批到 200 多所义务教育学校交流。同时,老师们也在乡村之间、乡镇内交流,人数已达到 1700 多人。”上林县教育局局长罗腾庆说。

此外,上林县教育局积极组织教师参加各类培训。通过实施多项培训计划,实现了对全县教师的全员培训,拓展了教师的知识面,给广大教师注入了先进的教育教学理念,提高了课堂教学的有效性,还涌现出一批优秀教学骨干和学科带头人。

罗腾庆说,为了让边远乡村教学点的教师能够安心任教,上林县从 2014 年元月起,由县财政每年拨款 70 多万元给予全县 79 个农村边远学校每位教师每月 200 元至 300 元的岗位生活补助。2015 年,在国家乡村教师生活补助政策实施后,县财政将每人每月的生活补助再增加 50 元,农村最边远学校的教师每月最高可领取 900 元生活补助。

“核心价值观百场讲坛”走进重庆永川

据新华社重庆 8 月 4 日电 (记者陈国洲) 由中宣部宣教局、光明日报社共同主办的“核心价值观百场讲坛”工程第四十五场活动 4 日在重庆市永川区举行。国家行政学院社会和文教部教授刘东超作题为《民族复兴中的家风建设》的讲座,并与现场观众和网友进行互动。

“家风是一个家庭价值观的展示,并通过这种展示扩散到社会中去,从而影响社会风气。”演讲伊始,刘东超就对家风的重要意义进行阐述,并指出家风是社会价值观的展示和表现,在长达数千年的中国传统社会中,我国积累了丰富的家风资源。

“现代的家风建设可以从传统家风进行借鉴,进行批判性继承。”刘东超说,中国传统家风的内容主要包括孝顺、忠诚、廉洁、礼节、俭朴等十项内容,其中许多

优秀的家风元素值得今天的人们借鉴。刘东超指出,我国大规模城镇化进程导致家庭结构发生了很大变化,大量单元家庭增多。但这并不意味着家风的社功能消失了,在新的社会条件下建设新的家风仍然非常必要。

“当代家风的建设还应将社会主义核心价值观贯穿其中。”刘东超表示,在进行家风建设的过程中,要遵循公正、民主、和谐、自由、平等、法治、诚信的原则,坚决摒弃传统家风中的等级秩序和尊卑关系。

“天下之本在国,国之本在家,家之本在身。”演讲最后,刘东超借由孟子的话对家风建设进行总结。他强调说,家庭是国家和人类文明的基石,家风则是国风和世风的基石。家风建设会对中华民族的复兴起到推进作用,而这一切则在于当前每个国人的创造和付出。



中国记协召开座谈会

交流抗洪抢险宣传报道经验

新华社北京 8 月 4 日电 (记者姜潇) 今天上午,中国记协在京召开编辑记者座谈会,深入学习领会习近平总书记关于做好当前防汛抗洪抢险救灾工作的重要讲话精神,交流近期有关新闻报道经验和做法,就如何进一步做好防汛抗洪抢险救灾新闻报道工作进行了探讨。

座谈会上,水利部有关负责同志通报了当前防汛抗洪抢险救灾形势。人民日报、新华社、解放军报、中央电视台等媒体代表,就前一阶段报道情况和下一

阶段报道计划做了交流发言。

会议指出,当前抗洪抢险正处于关键时期,形势依然严峻。各新闻单位要切实把握思想认识统一到习近平总书记有关重要讲话精神上来,按照统一部署,抓好防汛抗洪抢险救灾宣传报道工作,深入挖掘抗洪抢险救灾中涌现出的感人故事和先进典型;加强对热点问题引导,稳妥把握报道基调;着力创新报道,发挥全媒体优势,增强传播效果,提高防汛抗洪抢险救灾工作的舆论引导能力和水平。

把党员责任扛在肩上

——记云南盐津县中和镇艾田社区党总支书记黄德府

本报记者 周斌



倒塌的受灾群众安排好吃住。群众都说:“哪里有困难,哪里就有黄德府的身影。”

灾后重建期间,黄德府天天“泡”在现场。一天晚上,在给五保老人刘礼安帮忙拆房后,黄德府回家途中因天黑路滑滚下路坎,造成腰椎扭伤,住院治疗了一个多星期。伤还没全好,他又奔波在重建工地上了。

2009 年,黄德府荣获“云南省道德模范”称号,得到了 3000 元奖金。他拿出 2500 元购买了米、面、糖、肉等食品,给再应彩等 15 家困难户送去。再应彩流着眼泪说:“黄书记很照顾我们,我们太感激了。”居民陈震龙说:“公家的钱他从不乱花,全用在刀刃上。”

10 年来,黄德府一直保留着写日记的习惯。“干了 3600 多天支书,走村入户 1800 多天。”10 年来,黄德府先后争取到各项资金近 4000 万元,架设人行水泥桥 3 座,亮化改造民房 189 户,新建垃圾站 5 个,带领群众先后种植李子 1400 多亩、桃子 220 多亩、核桃 2400 多亩。看着村民腰包越来越鼓,老黄倍感自豪。

谈及村支书工作,黄德府坦言想要干好并不容易:“村支书和群众直接面对面,矛盾比县乡多得多,能调动的资源却少得多,要想赢得群众支持,就得把党员责任扛在肩上,把群众的期望背在背上,将群众的诉求装在心里。”

西南降雨仍持续 北方高温将缓解

本报北京 8 月 4 日讯 记者杜芳今天从中国气象局新闻发布会上获悉:未来 10 天,我国西南地区东部多降雨,6 日至 9 日,北方地区高温将有所缓解。

未来 10 天,我国主要降雨区将位于东北地区东部、江南东部、华南、四川盆地及云南等地,上述大部地区降雨量比常年同

期偏多二至四成。

6 日至 9 日,北方高温将缓解;10 日至 14 日,预计高温范围扩大,华北、黄淮、江南、华南北部等地的部分地区将再次出现高温天气。

气象专家表示,8 月是我国暴雨、强对流天气的高发季节,各地应继续做好防汛减灾工作。



赛技能 亮绝活

近日,山东滕州市举行电工职业技能大赛,来自全市 26 个单位的 178 名电工参加了 10 千伏终端杆金具组装、表箱安装、装表接电等项目的比赛。获得第一名的单位和个人分别被授予“滕州市五一劳动奖章”和“滕州市技术能手”称号。图为一位参赛选手正在参加技能大赛。

宋海存摄

第 19 次东盟—中日韩经贸部长会议召开

中国致力于区域经济一体化进程

谈判。RCEP 是东亚经济一体化的主要载体,是当前全球经济复苏乏力形势下,东亚经济振兴的重要方案。东盟是 RCEP 的发起者和引领者。中方坚定支持东盟在谈判中发挥主导作用,愿与各方通力合作,坚持包容、合作、务实的原则,兼顾各国不同发展水平,力争在年底前完成谈判。

二是在“一带一路”框架下加强本地区跨境基础设施合作,加快互联互通建设。中方愿与各方加强合作,充分利用亚投行、丝路基金、亚行、发展援助、商业信贷等多种资金来源,共同建设贯穿东亚地区的公路、铁路、航空和海运

干线网络,促进本地区繁荣发展。

三是不断加强东亚区域内的产能合作。中日韩与东盟在产能合作方面具有良好基础和各自优势,可以加强统筹协调,实现优势互补,共同加快工业化进程和经济结构调整,实现产能合理布局和经济共同、协调发展。

四是开展贸易便利化和物流供应链合作,促进贸易投资。亚太示范电子口岸网络是亚太地区贸易便利化、信息化、无纸化的重要平台。中国、越南、马来西亚等成员港口已加入网络,希望韩国、日本以及东盟其他成员积极参与,中方愿为东盟有关发展中成

员示范电子口岸建设提供帮助。同时,中方建议在中日韩 3 国经贸主管部门已经完成供应链互联互通联合研究的基础上,探讨 10+3 供应链联合研究,推进 10+3 物流供应链互联互通,促进东亚地区贸易投资。

五是加强中日韩合作,为 10+3 经贸合作增添动力。中日韩自贸区是东亚经济一体化的重要组成部分。中方愿与日、韩共同努力,正视三方发展水平差异,充分照顾各方关切,不断积累扩大共识,争取按领导人要求,早日达成全面、高水平 and 互惠的自贸协定,为 10+3 经贸合作提供更好的基础和动力。

营造风清气正的网络空间

——“扫黄打非·净网 2016”专项行动阶段性成效明显

为营造风清气正的网络空间,今年以来,全国各地各级“扫黄打非”部门认真组织开展“净网 2016”专项行动,持续深入打击网上淫秽色情信息,分别以网络视频、网络直播、网盘、微领域为重点,进行了多项集中整治。截至目前,专项行动取得显著成效。

据统计,上半年全国共查办网上“扫黄打非”案件 712 起,处置网络不良与有害信息 86.9 万余条,其中淫秽色情信息 52.9 万余条;取缔关闭不良网站 3612 个,其中淫秽色情类网站 811 个。

从 3 月下旬开始,全国“扫黄打非”办公室将网络直播平台“涉黄”问题作为专项行动的重点,协调中央网信办、公安部、工信部、文化部、新闻出版广电总局等多部门,部署开展了为期 2 个月的网络直播平台“涉黄”专项整治行动。各地各部门

尽责履职,针对突出问题加强监管,对部分直播平台违法违规行为依法进行了查处,对一些涉嫌传播淫秽色情信息、色情表演的主播追究法律责任。群众普遍反映,经过专项整治,网络直播平台传播色情低俗信息、色情表演等现象得到了明显遏制。

在此基础上,全国“扫黄打非”办公室充分发挥协调作用,有效整合部门资源,持续形成监管合力。文化部继续把网络直播平台专项整治纳入“净网”行动,不断加强监测,发现违法违规线索立即查处。公安部决定从 7 月底起至 10 月底,在全国范围内组织开展网络直播平台专项整治工作,切实加强对网络直播平台的安全管理。

一季度,全国“扫黄打非”办公室会同中央多部门开展打击利用网盘传播淫秽色情信息专项整治行动,各地各部

门协调配合有力,查办了一大批个人利用网盘传播淫秽物品牟利案件。

今年 5 月,全国“扫黄打非”办公室又挂牌督办了多起网盘“涉黄”重点案件。这些案件查办力度大,对利用网盘传播淫秽色情信息的犯罪分子坚决依法刑事追责,并注重严打犯罪利益链条。如四川绵阳“12·21”网盘传播淫秽物品案等案件,公安机关将编写非法软件、制作淫秽网盘、网上销售和利益分配的整个犯罪链条一举打掉。

与此同时,网络监管部门推动网盘服务企业积极履行主体责任,认真开展自查自纠,响应整改,部分企业结合自身实际对相关功能进行了整体调整。经过专项整治,网盘“涉黄”问题得到清理。

截至 7 月底,全国“扫黄打非”办公室挂牌督办了近 30 起微领域传播淫

秽物品牟利案件,有力打击了传播淫秽物品利益链条。

多起案件侦办中还发现,涉案人员以未成年人居多,社会危害较大,如浙江嘉兴吴某某等人网络传播淫秽色情信息牟利案,部分涉案人员为未成年人,而且涉案 QQ 群内绝大多数成员系未成年人。对这些“微领域”“涉黄”案件,各地公安机关均进行了坚决查处。

今年以来,全国“扫黄打非”办公室协调公安、网信部门及互联网企业,及时处置了上海陆家嘴四季酒店不雅视频、宜家“裸女”照片等 10 余起突发性传播淫秽色情信息事件。

这些事件由于处置及时,关注度均在短时间内快速下降,未形成发酵舆情,有害信息传播得到遏制。

文/新华社记者 姜潇 (据新华社北京 8 月 4 日电)